

# 闵行区博雅苑居委会近日举办一场特殊的个人演奏会—— 脑瘫青年指端流淌梦想音符

这是一场人们期待已久的特殊音乐会。3月18日,闵行区浦江镇博雅苑居委会为残疾人阳光班的学员举办了一场手风琴个人演奏会,在台上演奏的,是智商只有41的20岁脑瘫青年黄柏钦,在台下聆听的,是他的残疾人同学和社区的众多居民,当然,还有抚养他长大成人的最大“功臣”——外婆曹贞凤。一曲奏完,台下掌声雷动,人们纷纷表示,实在没想到,曾经像个不倒翁的小黄,能成为音乐的使者,能拥有用音符创造梦想、改变人生的美好愿望。音乐会结束,邻居阿姨们涌上台,有的给他织了毛衣,有的给他带来巧克力,大家都说:“我们喜欢他,他是我们社区的骄傲!”



■ 脑瘫青年黄柏钦的表演受到听众的喜爱

资料照片

## 外婆发现他有乐感

外婆曹贞凤从不讳言自己对外孙的严加管教,如果别人问她是怎么教会黄柏钦拉手风琴的,她会毫不客气地说:“起初他的手不听话,手指老是翘起来,我拿根棍子打,打到不翘为止。”毫无疑问,这是一位严厉的外婆,不过,黄柏钦周围的所有人都知道,如果不是有这么一位面狠心善的老人,就没有今天的黄柏钦。

3岁时,黄柏钦被确诊为脑瘫,父母承受不了打击,父亲不告而别,

母亲远嫁他乡,是外婆独自承担起了亦父亦母的角色。外孙智商不高、行动不便、视力不佳,未来怎么办?外婆一直在思考这个问题。

渐渐的,曹贞凤发现,黄柏钦似乎乐感不错,能跟着电视中的音乐自得其乐地哼唱。恰好,在他8岁那年,曹贞凤结识了上海手风琴爱乐团的老师李义法,请他上门施教。最初,她没敢把孩子的真实情况告诉李老师,果然,李义法面对眼前站也站不直、手指根根外翻的黄柏钦

傻了眼:“教这样的学生,岂不要把我的牌子砸掉?”禁不住曹贞凤一再恳求,李老师终于答应,先教外婆,再由外婆来教外孙。就这样,黄柏钦依靠音乐扬起了生命风帆。

## 争气外孙不负苦心

曹贞凤最初的打算,是希望通过学习音乐帮助外孙进行康复训练和智力开发,至于把手风琴拉得怎样出色,她没敢奢望,“只要能出声音就行了”。可是,争气的外孙还

给外婆一个奇迹。

对常人来说的简单事,对于黄柏钦来说却是无比困难。比如他的巨型琴谱,长1米,宽0.5米,所有的“小蝌蚪”都是外婆手绘或者用微薄的收入去放大复印的,如果没有这样量身定做的巨型琴谱,黄柏钦连乐谱都看不清。再比如,他走上舞台要别人搀扶,手掌放在琴键上,手指却翘起来距离琴键有一大段距离。怎么办?祖孙俩用“最笨”的办法,别人花1小时,他花2小时、3小时还不行,就反复练下去,直到准确为止。

每天,祖孙俩要与手风琴“鏖战”至少6个小时,直到有一天,黄柏钦终于能坐稳了,手指能在琴键上自如移动了。他逐渐一级级参加考级,直到去年考出了手风琴最高级——十级,参加了2010年的上海市学生手风琴艺术教育展演等各种演出和比赛,甚至在2011年第十届中德青少年节上海锦标赛上勇夺银牌,代表上海前往德国交流演出。一张又一张的考级证书和奖状,能铺满整个饭桌,每一张的后面,都凝聚着祖孙俩的无数汗水。

## 练琴让他健康成长

事实证明,音乐治疗对脑瘫孩子有很大的好处,适当的体力和脑

力运动让黄柏钦的上身功能已接近常人,智商也上升到41。而且,他的性格也慢慢变开朗了。

最初,黄柏钦只知道在家里埋头练琴,不懂得与小伙伴交流。两年前,他们搬到博雅苑的经适房,住进了宽敞明亮的新家,居住条件大大改善,然而,黄柏钦却因为离开熟悉的环境很不适应,一度情绪低落,不愿练琴,甚至自暴自弃地对外婆说:“我是残疾人,我再怎么努力也没希望了。”“就算我考出了九级、十级,又有什么用?弹给谁听?”外婆想到这么多年的心血有可能付之东流,也很伤心。

社区居委会工作人员和周围邻居听说后,积极鼓励黄柏钦加入社区为残疾居民开设的阳光班,在那里,黄柏钦重新找到了朋友,跟着大家一起唱歌、朗诵,心情变得愉快多了。黄柏钦说:“阳光班很好,温暖、快乐,我在阳光班里获得了尊重。现在在我的生活里充满了阳光,本来只有我外婆和亲戚的关怀,现在,阳光班的阳光哺育了我,班内的合唱团也让我的手风琴有了发挥的地方。”

现在的黄柏钦有了新的梦想——他想考取上海市残疾人艺术团,把快乐幸福的琴声带给更多人,还想“给外婆买大别墅,一起过幸福安稳的生活”。本报记者 孙云

## 长宁区办讲座介绍 耳聋致病基因检测

本报讯(记者 孙云)长宁区残联日前开展“爱耳日”宣传教育系列活动,面向持证听障残疾人举办耳聋致病基因检测讲座暨向患儿捐助人工耳蜗植入仪式。

长宁区在本市最早启动遗传性耳聋致病基因检测项目,现在,这个项目已经步入常态化,至今已帮助100余名听障患者及家属参加检测,有效发挥了残疾预防作用。

## 受伤后回国康复接近“无缝衔接”

### 沪上康复训练水平让截瘫患者及家属放心

本报讯(记者 孙云)“我女儿在英国出了车祸,高位截瘫,在英国治了一阵子,病情有起色,马上就要回国了,在国内有康复训练吗?”几天前,闵行区残联康复科接到一名家长从浙江打来的长途电话,焦急地打听上海的残疾人康复政策和康复训练情况,为女儿回沪居住做好准备。听说上海的脊髓损伤残疾人可以在中途之家参加各种康复活动,昨天,他又专程来到上海参观,

并与其他伤友交流。看到上海的康复训练水平很不错,与英国当地情况基本实现无缝衔接,他终于放心:“这下,我可以放心把女儿从英国接回来了!”

随着走出国门的老百姓越来越多,在国外遭遇意外事故导致受伤乃至残疾的人数也有所上升。这位从英国回沪治疗的“新上海人”并非个例,之前闵行区残联也接到过赴日留学生等截瘫残疾人的咨询。在

国外发生事故后,这些患者一般会先在当地治疗、接受康复训练,受限于保险赔付、医疗费用、照顾不便等种种因素,一段时间后,大多数会返回国内生活。此时,他们和家人都希望提前做好“功课”,了解相关情况。

上海的残疾人康复训练整体水平较高,近几年来,还制定了许多适合重度肢体残疾人的互助和爱心助残项目。例如中途之家面向广大脊髓损伤残疾人,成为他们回归社会

的中途加油站。闵行区中途之家每月向每名伤友配发价值300元的护理用品,闵行区健康管理协会的公益项目志愿者会上门为伤友提供个性化的康复服务和心理疏导方案,组织伤友外出集体活动,伤友之间也通过QQ论坛等形式互相帮助。

此外,随着“适配个性化辅助器具”纳入市政府实事项目、爬楼机向更多社区推广,残疾人的无障碍环境改善,也解了许多人的后顾之忧。

## 侄子擅自抵押智障叔叔房产 居委干部多方联络力保周全

40多岁的阿德、阿发是一对兄弟,一家五口人,他们俩、母亲和两个姐妹,都是智力残疾人。而且,阿德、阿发的法定代理人——他们的侄子不成器,爱赌博,不但把他们的积蓄输光,又拿他们唯一一套动迁房抵押给债主,害得债主三天两头上门逼迁。幸而,兄弟俩所在的浦东新区书院镇新舒苑居委会出面,帮他们解决纠纷。最近,他们找到了新工作,生活安定许多。

去年年中,阿德、阿发的生活突然遭遇风波,总是有人上门闹

事,凶神恶煞地赶他们搬家,把他们吓坏了。派出所和居委会调查发现,原来是两人的法定代理人、他们的侄子把他们的房产拿去抵押给债主,钱款用于自己赌博。

居委干部不仅联系债主、社区民警和他们的侄子一起商谈处理债务问题,而且,到房产交易中心备案,防止债主和侄子串通办理过户手续,并将他们家的户口本等证件存放在居委会。居委干部征得他们全家同意,将阿德、阿发的银行卡等交给居委会的财务统一保管,为他

们专门建立家庭生活账簿,所有收入、开销一笔笔记得明明白白。

阿德、阿发如今已经和居委干部成了好朋友,居委干部对这兄弟俩格外关照。家政服务志愿者常常上门帮他们洗衣服、打扫卫生,到了节假日,还会为他们包馄饨、做汤圆、煎蛋饺,开车带他们采购日用品。看到儿子的变化,他们的母亲忍不住落泪,虽然阿德、阿发不懂得安慰母亲,但看得出,他们的内心是幸福的。

本报记者 孙云 通讯员 陈爽

## 网友相继提供线索帮助寻人

### 松江一智残女子走失次日被找回

本报讯(记者 孙云)“寻人启事:44岁女子,松江人乐小区南大门走失,请大家帮留意……”一则寻人微博牵动众多网友心,他们纷纷在微博上转发,知情人还特意注明“这是真事”。在大家的爱心传递下,不断有目击网友给家属打来电话提供情况。次日中午,家人根据网友提供的线索,终于找到了走失了一天一夜的她。

44岁的马女士家住松江区的乐人乐小区,是一名二级智力残疾人。3月9日中午,她独自走出小区南大门,很快失踪。家人报警求助后,又将寻人信息发上微博。

寻人启事上网后,马女士的母亲接到不少网友打来的电话,称曾在松江2路公交车上见过她女儿。当晚10时,马女士又出现在2路公交车上,并在倒数第二站被司机提醒下车。

焦急的家人度过一个无眠夜后,次日中午终于传来好消息:有网友在华亭镇的新家百合苑看到了马女士。家人赶去后,果真在小区一个角落找到了她。家人团聚,走失后手足无措的马女士破涕为笑,家人也终于放下了悬着的心,他们一家十分感谢网友的热情帮助。